

当前公路养护的经济评析与工作机制的创新

苏娜

(新疆昌吉公路管理局 新疆昌吉 831100)

摘要：在我国公路事业不断发展的背景下，社会对公路养护工作的重视也在不断提高。但是在公路养护工作进步的同时，也有一定的不足存在。所以，为更好的做好公路养护工作，要对其中所存在的工作机制和经济评析进行不断完善。本文主要论述了当前公路养护的经济评析创新和工作机制创新，在推动公路养护管理规范化、决策科学化、作业标准化、队伍专业化目标中赢得优势、获得主动。

关键词：公路养护；经济评析；工作机制

在我国建设公路的初期，社会对公路养护没有给予足够的重视，随着公路的越来越多，养护工作也得到了相应的重视。着眼交通强国新疆试点建设、“疆内环起来 进出疆快起来”战略，对标交通运输“十四五”发展规划，坚持以人民为中心发展理念，需要对公路养护经济评析和工作机制进行相应的创新，以更好的推动公路管养事业高质量发展。

一、经济评析创新

(一) 采取强制路面预防养护举措

预防性养护是指公路整体性能良好但有轻微病害，为延缓性能过快衰减、延长使用寿命而预先采取的主动防护工程。这种措施具有一定的强制性和事前性。据统计，一般预防性路面养护的成本是路面发生问题后再进行养护成本的三分之一。所以，与其在路面发生问题后再进行养护，还不如节约资金来进行事前的预防性养护。

(二) 养护人员的合理分配

公路养护施工对养护人员的综合素质和专业技能有很高的要求，他们需要能够预见公路养护中可能存在的问题，还要在发生问题时能够采取及时、有效的措施加以解决。技术人员可以通过自身的技能和知识来减少公路养护费用，最大限度的扩大经济效益。可利用好创新工作室技能人才培养基地，大力开展以“小发明、小创造、小革新、小设计、小建议”为主要内容的“五小”活动，对养护技术、工艺、设备功能进行改进优化，在减低养护工人劳动强度的同时，让交通更加绿色环保、出行更加节能低碳。

(三) 合理配置材料设备

在公路养护的过程中，设备投入占据了较大的比重。一般来说，公路养护设备的机械化程度很高，不仅可以有效的节约人工成本，还可以提高养护工作的质量。所以，在养护时要尽量选取多功能的养护设备，并做好设备的资源配置工作。各个设备要有一致的机型，可以在养护工作中进行合作，

提高整体的工作效率。

综合考虑管养线路技术状况、区域特点等客观差异，科学测算养护资金需求，合理确定养护工作频率，科学制定养护项目单价，着重加强计划管理，优化资金使用。

二、工作机制创新

(一) 积极执行规范化、现代化的方法

为了让公路养护管理工作变得更为规范，就要采取现代化的养护管理防范。在科学技术的不断发展之下，公路养护方式和模式也在不断发展变化。要顺应时代的发展，积极采用现代化的养护手段，加快公路养护数字化设施体系建设。推进公路养护智慧服务平台建设，依托 GIS 地图，完善动、静态养护数据库建设及养护数据动态查询，实现养护作业、抢险保通信息快速传递、审核、汇总发布，有力提升整体科学决策力、计划编制力和数据输出能力。开展公路自动化路况检测技术应用研究，将高精度移动三维激光扫描技术和二维图像技术相结合，实现路况数据管理和病害精准识别，在消除人工路况调查安全作业风险的同时，为日常养护计划编制提供准确维修工程数量，最大限度的提高工作效率，节约工作成本。

(二) 深化养护机制变革

要对以往的公路养护管理经验进行总结，并借助发达国家的公路养护模式，在符合我区实际情况的前提下，对公路养护机制进行变革。进一步凸显公路事业的公益性。深化工作机制变革，剔除原有机制中所存在的不足，完善公路养护技术体系，发挥社会力量监督公路养护工作的进行。

(三) 转变政府职能

为做好公路养护工作，就要做好相关的职能分配工作，可对公路管理部门的权限进行二次定位。管理机构仅需要保持行政管理职能，分离养护生产和经营业务。可重新对公路管理机构中工作人员的职能进行科学、合理设置岗位，做到

人尽其才，人才和人才之间也可以进行良性竞争，让合适的人来负责合适的岗位。公路管理机构的工作机制进行创新后，可有效提高工作效率，更好完成公路养护监督工作。

（四）因地制宜，采取多种养护管理模式

当下我国各个地区所需要养护公路的总量不断提高，且增量处于每年递增的状态，不同地区间公路养护的实际情况也存在很大差距。所以，对公路的养护管理不能采取一刀切的模式。对标“十四五”公路养护发展规划，我们要采取专业的方式让公路养护工作走出新思路，因地制宜，加快形成绿色低碳交通运输方式，从单一关注路况水平向关注公众出行需求的决策思路转变，用创新发展激发养护管理新动力，用绿色发展探索养护管理新模式，用共享发展提升公路服务新水平。

（五）发展第三方中介组织机构

要最大限度发挥协会的作用，从国外的市场经验不难看出，行业协会将会助力公路养护工作机制创新工作的进行。行业协会可以监督各项公路养护工作的进展情况，确保每个项目可以保质保量的完成。同时，在公路养护中还要积极发挥社会中介咨询机构的力量，咨询顾问可以拟定公路养护的

相关标准和规范，最大限度发挥工程技术中介的自身价值。

（六）完善相关的法律和制度配套

一般而言，公路养护会涉及到多个层级的政府部门，为提高公路养护的效率，最大限度的发挥投入养护所用的资金的作用。政府部门要建立相关的法律法规，简化审批流程，并根据市场经济行为出台相应的配套措施。同时，在市场经济的背景下，政府还要做好宏观调控工作，不能仅仅依靠市场来解决问题，政府可以为公路的养护工作提供有利条件，让公路行业可以实现有序、健康的发展^[1]。

结语：在中国经济的快速发展之下，我国交通市场取得了良好的发展，所建设的公路对国民经济水平的提高起到了巨大的推动作用。随着公路里程的增加，对公路养护的需求也在增加，为提高养护质量，降低养护成本，就要做好经济评析与工作机制的创新工作，让公路养护行业发展更为广阔。

参考文献：

[1] 虞丽云,李洪印,王飞,黄祖慰,王萍.公路养护运营期资产管理研究探析[J].公路,2020(05):311-316.

作者简介：苏娜 女 汉族 新疆昌吉人 1987年生 本科 经济师 主要从事交通运输经济管理工作